

“预祝杭州亚运会圆满成功！”

——访伊朗驻华大使穆赫森·巴赫蒂亚尔

海外网 毛莉

“伊朗有悠久历史和灿烂文化，很多景点值得反复打卡。伊朗高度重视中国游客，对中国公民实行免签政策，我希望每位到访伊朗的中国游客尽兴。”伊朗驻华大使穆赫森·巴赫蒂亚尔近日接受本报采访时表示。

今年3月，中国将伊朗列入第二批试点恢复出境团队游国家名单，中国公民赴伊朗游持续升温。巴赫蒂亚尔认为，伊朗游越来越受中国游客欢迎，是伊中关系越来越好的缩影。通过深化旅游等人文交流，两国人民将越走越近。



伊朗驻华大使穆赫森·巴赫蒂亚尔近照。
海外网 陆宁远摄

“非常期待了解杭州”

巴赫蒂亚尔今年6月抵华履新，他与中国的缘分始于15年前。“那时我在伊朗电力部门工作，曾与中国同行合作。中国是伊朗最重要的合作伙伴之一，对伊朗政府和人民都非常重要。”巴赫蒂亚尔说，“今年2月伊朗总统莱希访华，我出任伊朗驻华大使，恰逢落实伊中两国元首共识的绝佳时机，我倍感荣幸，将努力推动伊中深化各领域合作。”

巴赫蒂亚尔加深对中国了解的方式是行万里路。在甘肃，巴赫蒂亚尔走进地处秦巴山区的陇南市康县，这里曾是甘肃58个集中连片特困县之一，而今如画风景成了“宝

库”，当地百姓的“钱袋子”越来越鼓。巴赫蒂亚尔说：“甘肃有很多美丽乡村，可以说乡乡有看点、村村皆景点，当地老百姓的日子过得很好，让我看到发展乡村旅游有巨大潜力。”在新疆，参访智能农机公司的见闻让巴赫蒂亚尔印象深刻。他说：“当地农业早已用上先进机械设备，通过采棉机大幅提升了采摘效率。不仅农业，新疆各领域发展都很迅速，人民安居乐业，生活条件改善，这是我亲眼所见。”

巴赫蒂亚尔特别期待感受诗画江南。杭州亚运会渐近，巴赫蒂亚尔的行程表早已锁定了杭州。他说，伊朗将派出500多人代表团参加亚运会，希望运动员们再创佳绩，很高兴能到现场加油，也非常期待了解杭州。亚运会是超越体育的盛会，杭州亚运会将深化亚洲文明交流互鉴，促进亚洲团结合作。“一届成功的亚运会将在各国人民心中留下难忘记忆，杭州亚运会从开幕式到主题曲、吉祥物都备受关注，预祝杭州亚运会圆满成功！”

“德黑兰地铁由中企承建”

行走大江南北，巴赫蒂亚尔对分享中国现代化发展机遇的愿望更加迫切。作为古丝绸之路上的重要交通枢纽，伊朗将“一带一路”倡议视为实现发展的机遇。巴赫蒂亚尔认为，“一带一路”倡议帮助广大发展中国家共同发展，促进经济增长，减少贫困，这是通过建立互利共赢的关系实现可持续发展的努力。伊朗对第三届“一带一路”国际合作高峰论坛充满期待，愿在共建“一带一路”进程中发挥更大作用，将伊中友好转化为造福两国人民的务实合作成果。

在伊朗人的日常生活中，与中国合作的好处看得见、摸得着。“伊朗首都德黑兰的地铁是由中企承建的，极大方便了市民出行，体验过中国基建便利的伊朗人都说好。”巴赫蒂亚尔介绍，莱希总统访华后，伊中务实合作正在取得更多积极成果。今年2月伊中发表的联合声明提出，推动两国电子商务发展和合作。在日前举行的中国国际服务贸易交易会上，伊朗国家馆在中国电商平台上线，搭建了伊朗产品直连中国消费者的新平台。在伊朗驻华大使馆的中国社交媒体账号下，

中国网友纷纷留言催上货：“我去买点藏红花”“一定去买买买”“多上伊朗特色美食”……这让巴赫蒂亚尔信心倍增。他希望推动更多伊朗特色产品直接进入中国消费者的“购物车”。

中国国际进口博览会是伊朗展商深耕中国市场的又一个重要平台。巴赫蒂亚尔说，伊朗把进博会视为最重要的国际展会之一，今年将派出规模空前的代表团参展，不仅设立国家馆，伊朗企业也将积极参加企业商业展，农业、消费品、医药保健等各个领域的伊朗企业将展示特色产品。“伊朗正在寻求对华出口产品更多元，伊朗开心果、藏红花、无花果干等对华出口在继续增长，甜柠檬、蜂蜜、柑橘类水果、水产品、乳制品等农产品也已获准进入中国市场。”巴赫蒂亚尔说。

“继续支持‘一带一路’倡议”

今年3月，一则重磅消息在全球媒体“刷屏”：伊朗和沙特北京对话取得重大成果，双方同意恢复外交关系。回顾这个历史性时刻，巴赫蒂亚尔表示，与某些国家在中东煽动阵营对抗、制造地区冲突不同，中国始终在中东发挥建设性作用，助力中东地区实现和平稳定与安全。

今年，伊朗正式成为上海合作组织成员国，并获邀加入金砖合作机制，引发国际社会广泛关注。“我们高度赞赏并感谢中方支持伊朗成为上合组织与金砖成员。”巴赫蒂亚尔表示，上合组织与金砖机制为成员国深化合作提供了宝贵机会。上合组织推动成员国在工业、交通、能源、旅游、贸易、环境等各领域扩大合作，伊方愿同中方加强在上合组织内的协调配合。伊朗加入金砖，为伊中关系发展提供了新动能，有利于两国在多边平台加强合作。

巴赫蒂亚尔认为，伊中两国在当前国际和地区问题上立场相近或相同，都认为和平与稳定是世界发展与繁荣的先决条件，主张各国都有权选择自己的政治、经济、社会发展道路。“作为负责任大国，中国积极推动国际合作，为世界和平与发展作出重要贡献。伊朗一贯支持并将继续支持中方提出的‘一带一路’倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议。”巴赫蒂亚尔表示。

大使说

新疆的发展变化令人惊叹

穆赫森·巴赫蒂亚尔

应中国外交部邀请，我和多国驻华使节日前赴中国新疆访问，先后前往新疆的喀什、阿克苏、乌鲁木齐三地。通过此次访问，我更深入了解到美丽新疆的发展成就。近10年来，新疆的发展变化令人惊叹，商业、交通、农牧业、工业、贸易、科技、能源、文化等各个领域的基础设施建设成效显著。

谈到古丝绸之路，以及伊朗与中国之间深厚的历史联系，就不能不提新疆。新疆是中国向西开放的门户，新疆许多文化古迹证明了伊中两国人民友好源远流长。今天，“一带一路”倡议让古丝绸之路重现昔日辉煌。中国连接中亚、西亚、欧洲的很多铁路和公路都经过新疆。

伊朗很早就看到“一带一路”倡议的光明前景，2016年与中国签署了共同推进“一带一路”建设谅解备忘录。这一倡议使伊朗与中国合作更紧密。伊朗曾是连接东西方的重要枢纽，目前伊朗正在寻求恢复这一作用，希望与中国进一步扩大在经济、贸易、农业、铁路、旅游、文化等各个领域的合作。

伊朗霍拉桑拉扎维省与新疆已缔结友好省区关系，霍拉桑拉扎维不仅有丰富的历史文化遗产，还是伊朗经济最活跃的省份之一。通过建立科技园、吸引外资、发展矿业、改善营商环境等措施，霍拉桑拉扎维不断推动经济增长。伊朗愿继续推动霍拉桑拉扎维与新疆的友好合作。

特别值得一提的是，伊朗已正式成为上海合作组织成员国。上合组织为成员国在过境运输、反恐、能源、经贸、人文等诸多领域开展务实合作提供了宝贵机遇。新疆有独特区位优势，在上合组织框架下，伊朗地方省市与新疆的合作也将打开新空间。

(作者为伊朗驻华大使)

采访手记

大使推介波斯地毯

海外网 武慧敏

波斯地毯是极具代表性的伊朗名片，有2500多年历史的地毯编织艺术承载着伊朗人对美的想象与憧憬。当“我在中国当大使”栏目组走进伊朗驻华大使馆，立刻被一块几乎铺满整个大厅的圆形地毯吸引。这块地毯直径有六七米，以“波斯红”为底色，状若水滴的花纹如涟漪般一圈圈扩散开去，融汇于由繁花纹样勾勒的大圆环之中。整块地毯的图案设计与大厅高高穹顶上的花纹形成呼应，彰显对称的庄重之美。伊朗驻华大使穆赫森·巴赫蒂亚尔介绍，制作这样一块地毯需要20多名熟练技工花费2年多时间。

除了这块“镇馆之毯”，使馆里还有大小近50块地毯，宛如一座“地毯博物馆”。同时，墙上还装饰着华丽的细密画挂毯，细密画线条纤细如丝、色彩鲜艳饱满、画风精细繁复，2020年被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。独具匠心的伊朗手艺人把细密画“织”进挂毯，主题包罗万象，既有花木鸟兽，也有历史故事、英雄传

奇。巴赫蒂亚尔大使说，对伊朗人而言，地毯不仅是家家户户必不可少的家居用品，也是艺术的创造、文化的传承、历史的见证。“我每天的一大享受就是在挂毯前站一站、看一看。”他说。

很多到伊朗的中国游客希望带一块纯手工波斯地毯回家，在令人眼花缭乱的各类地毯中如何选择最合适的一款？巴赫蒂亚尔大使通过我们的镜头分享地毯选购攻略。他一边翻开一块地毯背面，一边介绍：“通过‘打结’数可以判断一块地毯的细密程度，结打得越多越精细。为方便携带，可以挑选轻便的小块地毯或丝绸地毯。丝绸虽价格不菲，但很有意义，象征着伊中两国人民通过古丝绸之路友好往来的悠久历史。”

伊朗数千年文明孕育的文化瑰宝不仅是波斯地毯，在使馆里，波斯蓝米娜盘、绿松石黄铜摆件、多彩琉璃灯等手工艺品琳琅满目。巴赫蒂亚尔大使说，伊朗是一个美丽的国家，希望通过特色手工艺品让更多中国朋友发现伊朗之美。



来自伊朗的乐队在今年服贸会“一带一路”特色文化展示活动开幕式上表演节目。
新华社记者 鞠焕宗摄

国家人文地理

探秘古城遗址，感受历史沉淀

海外网 陆宁远



来自伊朗的参展商今年6月在第十九届中国(深圳)文博会伊朗展台整理地毯。
新华社记者 毛思倩摄

去伊朗一定要看看波斯波利斯古城遗址。波斯波利斯始建于公元前518年。主要建筑包括万国门、觐见厅、百柱宫、阿帕达纳宫、薛西斯宫殿、书房、金库等，整个宫殿建筑群历经3个朝代才得以完成。这座显赫一时、规模宏大的王城后来在希腊马其顿亚历山大东征时被烧毁。虽遭焚毁，又历经千年风雨侵蚀，但如今依然高柱林立、巨石横卧。1979年，波斯波利斯被列入联合国教科文组织世界文化遗产名录。联合国教科文组织评价说，波斯波利斯古城遗址提供了许多关于古代波斯文明的珍贵资料，具有重要考古价值。

距伊朗首都德黑兰400多公里的伊斯法罕也是一座历史文化名城。16世纪到18世纪初，伊斯法罕处于全盛期，商贾云集，八方宾客汇聚。在伊斯法罕的众多文化遗址中，横跨扎因达鲁德河的33孔桥尤为著名。桥分上下两层，下层由33个半圆形桥洞构成，桥洞在清澈河水中的倒影，与桥洞本身形成33个整齐划一、浑然闭合的圆孔，故而得名。穿越数百年，33孔桥以其独有的浪漫散发恒久魅力。每当夜幕降临，桥上橘黄色

的灯光亮起，整座桥与水面倒影相映成趣，把人带入如梦如幻的诗境。对当地人而言，33孔桥不仅是名胜古迹、城市地标，也是日常生活中休闲的好去处。年轻人三三两两聊天谈心，一家老小围坐野餐，人来人往的33孔桥让人感受到文化遗产今天依然“活”在伊朗人生活里。

文明蕴藏在数不胜数的文物古迹中，也写进代代相传的诗歌里。“请坐在这溪流岸边，看看这生命的浪花飞舞。对这转瞬即逝的世界，看一眼，我就心满意足。”这句诗出自14世纪伊朗著名诗人哈菲兹笔下，被吟诵至今。哈菲兹的诗激情四溢、语言隽永、律动优美，是波斯古典诗歌的一个高峰，《哈菲兹诗集》成为伊朗再版次数最多、发行量最大的文学作品。每逢传统时节，伊朗人有全家围坐聊天读诗的习惯。而所读的诗歌，一定是哈菲兹的诗。这位700多年前的波斯诗人，以如此独特的方式继续“活”在伊朗人心中。

探秘波斯波利斯、漫步伊斯法罕、走近哈菲兹……到访伊朗的游客会被历史沉淀打动。有网友感叹，“去一趟伊朗，你的朋友圈将会惊艳很多人”。



伊朗波斯波利斯遗址一角。
伊朗驻华大使馆供图